



■桥冲村养鸡大户卓奇镰在村里的山坡上承包了100多亩山地养鸡,通过生态放养西山胡须鸡、灵芝等优质品种创收。



■省出版集团驻桥冲村第一书记陈少波到贫困户卓德虎家走访。



■经过深入调研,省出版集团和扶贫工作队紧紧抓住“因地制宜、精准施策”八个字,对桥冲村开展产业、物业、就业“三业”扶贫,源源不断“造血”。



■省出版集团为全镇中小学、桥冲村农家书屋以及白沙村、古寨村等9家省定贫困村农家书屋都捐赠了价值200多万元的图书。

■采写:新快报记者 曾贵真  
■图片:新快报记者 王飞

@

扶贫概况



桥冲村社会面貌发生了积极变化

广东省出版集团因地制宜精准施策,帮扶陆丰市三业“造血”文化扶智

开阔崭新的文化广场里,老人坐着乘凉,小朋友开心嬉戏;村里山坡上的生态养鸡基地里,有了帮扶单位的资金、技术、销售扶持,养鸡大户卓奇镰充满了希望;桥冲综合市场里,人流旺了起来,在这里创业的贫困户有了生活盼头……

“几年来省出版集团在桥冲村的各项帮扶措施落实得很到位,现在村民说起扶贫工作队无不竖起大拇指的!”细说起广东省出版集团在汕尾陆丰桥冲镇桥冲村几年来的帮扶情况,桥冲镇党委书记郑文斌不断点赞。

桥冲村贫困人口多,扶贫任务重,却在短短几年中实现了村集体收入增长778%、有劳动力相对贫困户年人均收入增长254%的好成绩,村民幸福感也大大提升。特别是今年疫情期间,农产品销售受阻,外出务工受影响,如何因时因势巩固扶贫成效?帮扶单位省出版集团到底有什么诀窍?日前,新快报记者进行了深入走访。

## 焦点 1 建立长效脱贫机制因地制宜,利用“三业”持续造血

桥冲村总面积16平方公里,但耕地面积仅有1300亩。人多地少、台风灾害频发、村民文化素质偏低、产业发展滞后,2016年,桥冲村建档立卡相对贫困户曾多达285户1230人,贫困发生率12.6%。

面对这么重的扶贫任务,省出版集团从进驻一开始就进行了全面、长远的规划。

省出版集团党委书记、董事长谭君铁在桥冲村调研时强调,要立足长远,支持建设产业扶贫项目,强化造血功能,促进村集体经济和贫困户稳定增收,更好地把帮扶成果留下来,惠及更多的村民群众。

经过深入调研,省出版集团和扶贫工作队紧紧抓住“因地制宜、精准施策”八个字,对桥冲村开展产业、物业、就业“三业”扶贫,源源不断“造血”。

### 产业“造血”:入股生态养殖基地,养高端鸡带来多赢

在产业帮扶上,省出版集团重点强调“造血”。几年来,投入财政扶贫资金和集团帮扶资金900余万元投资入股陆丰市博豪种养有限公司等7个主导产业项目,每年产生收益64万元,172户886名有劳动力贫困人口每人每年可增收720元。

今年,集团又投入15万元入股桥冲生态养殖产业示范基地,为村集体和贫困户增收。

在一个小山坡上的生态养殖产业基地,养鸡大户卓奇镰告诉新快报记者,去年他承包了这片山地养鸡。但是养鸡创业之路不好走。不懂规模养殖,缺资金、缺技术、缺销售渠道成了发展瓶颈。去年刚进鸡苗时正遇肉价高企,而等到年底出栏时又遇到疫情,一度滞销。幸好后来养了一批蛋鸡改卖鸡蛋,省出版集团发动消费扶贫帮忙卖鸡,才挽回了部分损失。

“我从去年下半年开始就不断关注这个养鸡场了,经常过来跟他沟通。”省出版集团驻桥冲村第一书记陈少波说,经过反复论证,今年省出版集团投入15万元,帮扶桥冲村投资入股这个养鸡基地,规划建设面积80亩,采取“科研机构+公司+基地+贫困户”模式,通过生态放养西山走地鸡、灵芝鸡等优质品种创收。

不但注入资金,省出版集团还带来了强大的技术和销售渠道支持。

在省农科院的技术指导下,基地养殖高端鸡种灵芝胡须鸡,品质好、脂肪少、营养价值高,市场价一只可卖到150元。同时,省出版集团还让旗下的弘品生活电商平台全力提供销售支持,并发动工会和员工开展消费扶贫。

近期,首批一千只灵芝胡须鸡将出栏。扶贫工作队正在为灵芝胡须鸡进行产品设计、联系检测机构,以求将放心鸡送入市场。

养鸡场还带动贫困户就业。55岁的贫困户卓然鑫在养鸡场白天干零活,晚上值夜班,每天有一百多元的收入。

### 物业“造血”:升级改造市场,为村集体不断增收

“买猪肉吗?来看看啊。”在桥冲村综合市场,贫困户卓建河和爱人正在落地地卖猪肉,当天进的半头猪,已卖出去大半。

市场内非常热闹,人们正有序地选购猪肉、海鲜、蔬菜产品。这个看似不起眼的综合市场,成了省出版集团产业帮扶的特色“造血”项目之一。

扶贫工作队员张学礼介绍说,位于镇中心的这个市场以前很破旧,污水横流,因为环境差,租户少,也租不出好价钱。

去年7月,省出版集团出资对综合市场进行了升级改造并铺设了污水暗沟和防滑地砖,周围道路也进行了硬底化。环境好了,人气旺了起来。改造后的市场摊位增加至86个,全部都租了出去。2019年租金收入达到了26万元,今年可增加到34万元。

改造后的市场还带动了五户贫困户创业。卓建河就是其中一户,其家中有五个小孩要养,以前靠打零工维持生计,生活困难。如今在市场卖猪肉,一个月能赚几千元,而且村里为他减免了一半租金,生活有了奔头。

2017年底,省出版集团还出资105万元,与村里一位乡贤合资在龙峰大道建了三层临街商铺,整体租给乡贤经营,每年给村集体带来7万元的收益。而且租期满之后,商铺所有权都归村集体所有。

桥冲村委主任卓伟含告诉记者,帮扶单位到来之前,桥冲村集体才有不到5万元的年收入,如今有了综合市场、商铺等项目,村集体收入一年都超过40万了。收



■55岁的贫困户卓然鑫在养鸡场打工,每天有一百多元的收入。